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DİZİLERDİZİLER

Tanım kümesi  poz i t i f  Tam Sayı lar  kümesi , 
değer  kümesi  Reel  Sayı lar  kümesi  o lan 
her  fonks iyona d iz i  deni r.

Diz i  genel  o larak f :ℤ+ →R  o lmak üzere,   
tanım kümesi ;  {1 ,  2 ,  3 ,  .  .  . ,  n ,  .  .  . }  ve 
görüntü kümesi ;
 f (ℤ+ )={f (1) ,  f (2) ,  f (3)  f (n) ,  .  .  . }  d i r.  

D iz i lerde değişken iç in  x  yer ine  n seç i l i r  
ve genel l ik le ,  f (n)   yer ine   (a n  )  , (b n  )  , (x n  ) 
b iç iminde temsi l  ed i l i r ler .

Örneğin f :ℤ+ →R, f (x )=x2 d iz is in i   (a n)=(n2 )  
b iç iminde veya (a n)=(1,4 ,9,... , n2,... )olarak 
yazı lab i l i r.  
Bu d iz ide bazı  ter imler  
a1=1, a 3=9, a10=100

(a n )  = (a 1 ,  a 2 ,  a 3 ,  .  .  .  ,  a n ,  .  .  .  )
  şek l inde yazı ld ığ ında.
a 1  diz in in  b i r inc i  ter imi
a 2  d iz in in  ik inc i  ter imi
a 3  d iz in in  üçüncü ter imi
a n  diz in in  n inc i  ter imi  veya genel  
ter imid i r.  
(k ısaca f (n)=a n  düşünülür)

Örnek...1 :Örnek...1 :
Genel  ter imi ;   an=

1
n+1

 o lan d iz i  

(an)=(1
2

,
1
3

,
1
4

,... ,
1

n+1
, ...) şek l inde yazı lab i l i r.

 

Örnek...2 :Örnek...2 :

(an)=( 1
n−781)  İ fades i  b i r  d iz i  be l i r tmez çünkü 

bu i fadeyi  tanım kümesi  poz i t i f  tamsayı lar  
kümesi  deği ld i r.

 

Örnek...3 :Örnek...3 :
Aşağıdak i   i fadelerden hangi ler i  b i r  d iz in in  
genel  ter imi  o lab i l i r?

an=
1

n2−200

bn=tan (no )

cn=
1

n3−n

dn=log2 (100−n)

en=
√600−n

n2+1

fn=
3√n−20

Örnek...4 :Örnek...4 :
Genel  ter imi  w n=n2+1 o lan d iz in in  üçüncü 
ter imi  kaçt ı r?

Örnek...5 :Örnek...5 :
Genel  ter imi  rn=n3−n+2  o lan d iz i  iç in  i lk  üç 
ter im top lamı  nedi r?

Örnek...6 :Örnek...6 :
Genel  ter imi  un=n!  o lan d iz ide 10. ter im 8.  
ter imin kaç kat ıd ı r?  
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Örnek...7 :Örnek...7 :
Genel  ter imi  an={n+2 n<10

n−2 n⩾10
olan  d iz i  iç in  

a9+a 8−a10  kaçt ı r?  

Örnek...8 :Örnek...8 :
Genel  ter imi  an={2n−3 n tekse

n2+1 n çiftse
olan d iz i  

iç in  a9+a 8−a10  kaçt ı r?  

Örnek...9 :Örnek...9 :
Genel  ter imi   an=2+4+6+...+2n  o lan d iz i  iç in  

a) a5=?

b)a10−a9=?

Örnek...10 :Örnek...10 :
Genel  ter imi   an=1.2.3...n  o lan d iz i  iç in  a25 
ter imin in  sondan kaç basamağı  0  dı r?

Örnek...11 :Örnek...11 :
Genel  ter imi  xn=

2n−3
n+1

 d iz is in in  kaçıncı  ter imi  

7
4

 o lur?

Örnek...12 :Örnek...12 :

(an)=(19n−n2

n2+13n )  d iz is in in  kaç ter imi  poz i t i f t i r?

Örnek...13 :Örnek...13 :

(cn)=(n2+5n+10
n+1 )  d iz is in in  kaç ter imi  

tamsayıdı r?
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Örnek...14 :Örnek...14 :

(pn )=(n2−3n+1
n+1 )diz is in in  kaç ter imi  (1

2)den 

küçüktür?

Örnek...15 :Örnek...15 :
 (bn)=(n2−4n+13 ) d iz is in in  en küçük ter imi  
nedi r?

Örnek...16 :Örnek...16 :
(bn )=(9−n2−7n ) d iz is in in  en büyük ter imi  nedi r?

Örnek...17 :Örnek...17 :
(bn )=(13−n2 )  d iz is in in  en çok kaç ter imi  
( -20,20)   arasındadır?

Örnek...18 :Örnek...18 :
Genel  ter imi  an={2n n tek

2n−1 n çift
olan d iz i  iç in   

i lk  4  ter im çarpımı  kaçt ı r?

Örnek...19 :Örnek...19 :
Genel  ter imi  dn=2n. (n+1 ) ! o lan  d iz ide ardşık  ik i  
ter imden b i r i  d iğer in in  12 kat ıd ı r.  Bu 
ter imlerden küçük o lanı  kaçt ı r?

İNDİRGEMELİ DİZİİNDİRGEMELİ DİZİ

Bir  ter imi  kendinden önceki  b i r  veya 
b i rkaç ter im c ins inden tanımlannan 
d iz i lere  ind i rgemel i  d iz i  deni r.  Bu 
e lemanlar  arasındaki  bağınt ıya  da 
ind i rgeme bağınt ıs ı  deni r.

Örnek...20 :Örnek...20 :   
Uygun şar t larda tanıml ı  (a n) diz is in in  
e lemanlar ı  arasında a2n+1−a 2n−1=n bağınt ıs ı  
var  ve a1=9 i se a7  kaçt ı r?

Örnek...21 :Örnek...21 :
Uygun şar t larda tanıml ı  (a n) diz is in in  

e lemanlar ı  arasında an+1=
4.an+5

4
bağınt ıs ı  

var  ve a1=
1
4

i se a31  kaçt ı r?
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DİZİLERİN  EŞİTLİĞİDİZİLERİN  EŞİTLİĞİ

İk i  d iz in in  eşı t  o lması  iç in  aynı  s ı radaki  
ter imler i  b i rb i r ine eş i t  o lmal ıd ı r.  
(a n )   ve (b n )  ik i  d iz i  o lmak üzere her  
poz i t i f  n  tamsayıs ı  iç in   a n = b n  ise (a n )   ve 
(b n )    d iz i ler ine eş i t  d iz i ler  deni r  ve bu 
eş i t l ik  (a n )  = (b n )  o larak  yazı l ı r.

Örnek...22 :Örnek...22 :

(pn )=(3n+12
n+4 ) d iz is i  ve (kn)=(3.cos2nπ ) d iz is i  eş i t 

d iz i lerd i r  çünkü bu d iz i ler in  genel  ter imler i  
eş i t  ve 3  tür.

DİZİLERDE İŞLEMLERDİZİLERDE İŞLEMLER

1.  Toplama ve  Çıkarma
İk i  d iz iy i  top lamak veya ç ıkarmak iç in  bu 
d iz i ler in  genel  ter imler inde  top lama ve 
ç ıkarma yapı l ı r.
 (a n)± (bn)=(an±bn )

2.  Çarpma – Bolme
Ik i  d iz iy i  çarpmak iç in  bu d iz i ler in  genel  
ter imler i  çarpı l ı r.
(a n). (bn )=(an . bn)

Ik i  d iz iy i  bö lmek iç in  de bu  ik i  d iz in in  
genel  ter imler i  bö lünür.

(a n): (bn )=(an

bn
), bn≠0

Bir  d iz iy i  sabi t le  çarpmak iç in  de  bu  
d iz in in  genel  ter imin i  sabi t le  çarpmak 
yeter l id i r.
c (an )=(c.an)

Örnek...23 :Örnek...23 :
(a n)=(n+2 ), (bn )=(3−n

2) d iz i ler i  iç in  is tenen 

d iz i ler i  hesaplayınız .
(a n)+(bn)

(a n). (bn )

(bn ):(an )

3 (a n)+2 (bn )

SONLU DİZİSONLU DİZİ

Ap={1,2,3, ...p }kümesi  b i r  p  e lemanl ı  sonlu  
küme o lmak üzere tanım kümesi  
Ap={1,2,3, ...p } o lan her  d iz iye b i r  p  ter iml i  
sonlu  d iz i  deni r.

Örnek...24 :Örnek...24 :
Ap={1,2 ,3,...100 }  f : Ap→R, f (n )=an=n2 genel  
ter imiy le  ver i len d iz i ,100  ter iml i  sonlu b i r  
d iz id i r.

Örnek...25 :Örnek...25 :
(bn )=(13−n2 )sonlu  d iz is in in  tüm ter imler i  -100 
den büyükse en  küçük ter imi  kaçt ı r?

Örnek...26 :Örnek...26 :
(a n)=(√16−n)sonlu d iz is in in  en çok  kaç e lemanı 
vardı r?

Örnek...27 :Örnek...27 :   
(a n)=( tan (no) )sonlu d iz is in in  en çok  kaç e lemanı 
vardı r

.

SABİT DİZİSABİT DİZİ

Bütün  ter imler i  b i rb i r ine eş i t  o lan d iz i lere 
sabi t  d iz i ler  deni r.
(a n )=( -2, -2 , -2  -2 , . . . , -2 , . . . )
d iz is in in  her  ter imi  -2  o lduğundan sabi t  
d iz id i r.
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Uyarı Uyarı 

(a n)=(P (n))  yani  po l inom t ip inde  b i r  d iz i  
sabi tse d iz ide n içeren  ter imler  varsa bu 
ter imler in  katsayı lar ı  0  o lmal ıd ı r.

Örnek...28 :Örnek...28 :
(sn)=( (3−k )n2+(2m+1 )n−m.k+5)  d iz is i  sabi t  d iz i  
ise  s189  kaçt ı r?

UyarıUyarı

(a n)=( P (n )
Q (n))  yani  rasyonel  i fade   t ip inde b i r 

d iz i  sabi tse d iz ide pay  ve paydada n 
içeren ter imler in  eş i t  derecel i  o lan lar ın ın 
katsayı lar ı  orant ı l ı  o lmal ıd ı r.

Örnek...29 :Örnek...29 :

(pn )=(3n+15
n+5 ) d iz is i  sabi t  d iz id i r

Örnek...30 :Örnek...30 :

(xn)=(an+3
n+7 ) d iz is i  sabi t  d iz i  ise a kaçt ı r?

Örnek...31 :Örnek...31 :

(xn )=( (a−2 )n2−2n+4
bn+7 )  d iz is i  sabi t  d iz i  ise a +b 

kaçt ı r?

Üçgensel  sayı lar :  1  den n ye kadar  
ardış ık  sayı lar ın  top lamını  veren sayı lara 
üçgensel  sayı lar  deni r.
1 ,3 ,6,10, , ,  sayı lar ı  üçgensel  sayı lardı r

Karesel  sayı lar :  Ardış ık  2  üçgensel  
sayının  top lamı  b i r  kare sayıdı r.
1+3=4=2 2

3+6=9=3 2

Fibonacci  d iz is i ,  her  sayının  kendinden 
öncekiy le  top lanması  sonucu o luşan b i r  
sayı  d iz is id i r.

Fn={0 n=0
1 n=1
F(n−1)+F(n−2) n>1

F
n
=1,1,2,3,5,8, . . .

 Bu şek i lde devam eden bu d iz ide sayı lar  
b i rb i r ler iy le  oranlandığında a l t ın  oran 
or taya ç ıkar,  yani  b i r  sayı  kendis inden 
önceki  sayıya bölündüğünde a l t ın  orana  

(√5+1
2 )gi t t ikçe yak laşan b i r  d iz i  e lde edi l i r.

Örnek...32 :Örnek...32 :
5 basamaklı bir  merdiveni her seferinde 
a) 1 ya da 2 adım atarak çıkan bir kişi en çok kaç farklı 
biçimde çıkabilir? 
a) 1 ya da 2 ya da 3 adım atarak çıkan bir kişi en çok kaç 
farklı biçimde çıkabilir

 1 122.Sınıf Matematik Konu Anlatımı.Sınıf Matematik Konu Anlatımı  55//66

w
w

w
.

m
a

t
b

a
z

.
c

o
m



    DİZİLER    DİZİLER--11

DİZİ DİZİ KAVRAMIKAVRAMI

DEĞERLENDİRMEDEĞERLENDİRME

1) an−a n+1=
3
2

 ve a
6
 =-12 ise  a

24
  kaçtır?

2) (cn)=( n3

n+5)dizisinin kaç terimi tamsayıdır?

3) (an)=(n3−9n2−18n
2n−7 )dizisinin kaç terimi 

negatiftir?

4) (bn)=(sec (no) ) sonlu dizisinin en çok kaç 
elemanı vardır?

5) k bir tamsayı olmak üzere , genel terimi 

an={3n n=3k
3n+1 n=3k +1
2+3n n=3k+2

olan dizisinin ilk üç 

terimi toplamı kaçtır?

6) Genel terimi  (a n)=( 1
n2+3n+2) olan dizisinin ilk 

10 terimi toplamı kaçtır?

7) (an)=( (k+2)n3+ (2m+1 )n2−(k.m−p )n+5 ) dizisi 
sabit dizi ise  a3 kaçtır?

8) (kn )=(3n−2x
9−2n )  dizisi sabit dizi ise x kaçtır?

9) (a n)=(3n−2 ), (bn )=(1+n
2)  dizileri için cn=(an−4.bn ) 

dizisinin ikinci terimi kaçtır?

10) (un )=(24−n2−4n ) dizisinin en büyük terimi 
nedir?

11) (un )=(3n2−19n+7 ) dizisinin en küçük terimi nedir?

12) A={-1,0,1,2,3,4}  kümesin in  en çok kaç a l t 
kümesinde ardış ık  2  ter im bulunmaz ?
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